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La substitution des inputs dans le processus de production 
permet d’étudier ce qui se passe quand une firme substitue un 
facteur à un autre en gardant le même niveau de production.
Toutefois, à long terme, quand tous les facteurs sont variables, la 
firme doit également considérer le meilleur moyen d’augmenter 
la production. Une façon de le faire est de changer l’échelle de la 
production en augmentant tous les inputs de production dans la 
même proportion.
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Les rendements d’échelle expriment le taux auquel l’output 
augmente lorsque tous les facteurs de production sont 
multipliés en même temps dans la même proportion.

Rendements d’échelle croissants

Rendements d’échelle constants

Rendements d’échelle décroissants
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Regarder l’échelle de production (la taille de la firme) revient 
à étudier comment varie la quantité produite si tous les 
facteurs de production sont multipliés en même temps par 
une constante positive.
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Rendements d’échelle constants Rendements d’échelle croissants

Rendements d’échelle et isoquants
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Remarques

– On aura des isoquants de plus en plus éloignés l’un de l’autre si l’on a des 
rendements d’échelle décroissants.

– Il faut noter que, pour certains procédés de production, les 3 types de 
rendements d’échelle peuvent se combiner…

– Les rendements d’échelle varient considérablement selon les firmes et les 
secteurs industriels. Toutes choses égales par ailleurs, plus les rendements 
d’échelle sont importants, plus les firmes d’un secteur seront susceptibles d’avoir 
une grande taille.

– Dans la mesure où la production manufacturière requiert des investissements 
intenses en capital, les activités manufacturières sont plus susceptibles d’avoir 
des rendements d’échelle croissants que les activités de service. 
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